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Излази суботом
Ц И Ј Е Н А:

За Црну Гору на годину н кру- 
на. на по године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годнну 12 кр. 
на но годнне 6 круна.
За све остале земље годишње

20 франака у злату. на но годн- 
не 10 франака у злату.
Претплата се при.ча само у 

год. и полугодишњим роковима.

Поједини број 20 хелера.
ЛИСТ ЗА

ЦРНОГОРЦА
II 0 Л II Т И К У II КII. 11Ж Е В Н 0 С Т

Претплата ее шал,е поштан- 
скои упутницом, еамо и непо- 
ередно админиетрацији „Гласа 
Црногорца" на Цетиње, а коме 
је наручннје. г. Перу Рамада- 
новићу, К. Ц. агенту у Котор.
Допиеи се шољу Уредништву. 

Рукониси ее не враћају.
За огласе нлаћа ее: за ева- 

ку рнјеч илн за број од пет 
цифара по 4 хелера за прин 
пут, а за еваки даљи пут по 2 
хелера.

Власннк: Државна Штампарија Цетиње, у суботу 11. марта 1906. Главни уредник: Милош Живковић
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ТБ. Њ. В. В. Књав Мирко и 
Књагиња Наталија били су проптле 
сриједе на Цетињу, и у четвртак су 
се вратили на Ријеку.

— Господин Максимов, овд цар- 
ско-руски посланик, са госпођом по 
вратио се је у Дубровник.

— На мјесто г. Жулијана наимо- 
нован је за француског војног ата 
шеа госп. де Томасон, бреветирани 
артиљеријски капетан.
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Рат рату

Поносимо се тековинама модерне 
културе, које су више спољашњег 
него ли унутрашњсг значаја, а дух 
и срце остали су нам исти као и 
пријо много вијекова. Модерни човјек 
8а неколико дана преброди најшире 
океане, на које прије Христа није 
смио ни да се навезе; на експресним 
возовима муњевитом брзином на јод- 
ном крају свијота устаје, на другом 
лијеже; у ваздушним лоптама диже 
со небу под облако; путом телегра- 
фа и телефоза дозива друг друга 
с краја свијета, смијешном правећи 
службу цареввх гласника у старом 
и Човјее јв уеаер-
шио средства за борбу с олементима, 
али и са човјеком, — вели Бсболов 
лист „Форверц“. Постарао се да 
своје умно и физичке способности 
употреби само на то да му лично 
бубе удобније, и зато се користио 
у пуној мјери снагом елемоната у 
првроди, ироналасцима свога ума и 
природним благима. Иа у колико 
данас стојимо боље но прије много 
вијскова? — пита се социјална де- 
мократија. Да ли да кажемо да је 
данас боље зато, што имамо жељев- 
вице, пароброде, банке, вадруго, ба 
лоне, телеграфе? По чему је данас 
боље ного ли онда, кад су Вавило- 
њани јуришали на зидине старо 
древног Јерусалима; кад су људи 
мало 8нали и умјели али с малим 
били задовољни ; кад се отгмало и 
пљачкало у име силе и песнице исто 
онако као што се и данас отима у 
име хришћанства и човјекољубља? 
Зар је данас боље робовима капита- 
ла, невоље, економске надмоћности 
противника, него ли робовима рим- 
ских цезара и сиракушких тирана ? 
Грозимо се кад гледамо јединствену 
Верештагинову самаркандску тамни- 
цу, у којој лежи робље емирске тур- 
кестанске ћуди, а не грозимо со 
кад хиљаде и хиљаде гладују ио 
великим градовима, лсжећи по мем- 
љивим становима и дуго нроводећи 
живот скотова.

Рат рату ! ■— узвикује социјал- 
ва демократија. Нећемо више ни за 
чији рачун да ратујемо; нећемо да 
будемо ничији најамници, ничији лка- 
ноневфутер (топовска ђулад); ничије 
средстео за иосгвзавањс себичних 
циљева.

Рат рату! — орило се од По- 
трограда и Мсске до Беча, Ворлина 
н Париза кад су храбри руски, ле- 
гијони полазили на далеки исток да 
се боре за част и интересо Русије 
и за интересе оних истих руских 
радника, који вичу „рат рату“, а 
чији ће продукти да на^у своје ои- 
јацо тск кад прокрче пут топовп.

Клицало се против рата у Русији, 
а секундирало се у осталим краје- 
вима свијета.

Да, рат рату! — осврће се на ова- 
ква резоновања један либерални ње- 
мачкилист.Свасе иронија тога покре- 
та за васпостављање царства љубави, 
слоге, једнакости и мира на овој 
грјешној земљи — вели тај лист — 
и састоји у томе чудноватом покличу. 
Идеја љубави, слоге и једнакости 
треба да дође до побједе помоћу 
рата! Није ли то очигледан доказ, 
да и противници рата налазе да се 
ипак ништа без силе не може суз- 
бити? Каква иронија: бијем те да ме 
волиш; топове ћу наперити на тебе, 
бомбе ћу ставити под зграду твојих 
тековина, да би те одучио од рат- 
ничких навика! Желите да не буде 
више рата да се људи не свафају, 
да живе у слози и љубави, и ту 
жељу хоћете да остварите помоћу 
анархистичког ножа, социјалистичког 
свирепог штрајка, који укочи цио 
државни и народни живот, и помоћу 
револуционарске бомбе, која текови- 
не културе баца у ваздух. Тако су 
своје идеје проповиједили татарски 
канови и хунски Атила: „огњу пре 
дајте све што неће с нама“!

Неће — продужава поменути 
лист — никада престати узроци, 
који изазивају борбу измефу људи. 
Рагоха јв било и баке их док буде 
свијета и вијека. Царство љубави и 
слоге не може на земљи ни да се 
8амисли. Увијек ће бити господара 
и слуга, богаташа и сиротиње, тла 
читеља и потлачених, радосних и у 
свему изобилних и најљућах патника 
Није једнакост пошљедња солуција 
рјешења питања о правди, истини и 
личном добру. Некоме мора да буде 
рђаво да би некоме било добро. 
Јоднакост би донијела парализу 
човјечанств!; она би начинила да 
буду излишно врлине: пожртвовање, 
вјорност, љубав прома ближњем, са- 
моодрицање кад би којим случајем 
сви постали једнаки. Јер кога да 
сажаљевамо ако сви будемо једнаки 
у добру; коме да дијелимо ако сви 
будемо једнако богати; кога да хра 
нимо ако сви будемо сити? Задатак 
је данашње социјалне борбе, не да 
со ивједначимо, већ да отупимо 
оштрицо крајностима с јодне стране 
ибобиља, с друго сиротиње, која до 
неба вапије. Наша жеља да приба 
вимо поштозање правди, истини и 
[ авноправности по смије да води у 
апсурд. Кад не би имали зашто да 
се боримо, постали бисмо анемични 
и апатични, неспособни за живот 
Не; неко ће увијок бити горе, неко 
доље већ и зато, што сви нијесмо 
ни ро^ени са једнаким умним спо- 
собно тима. Противности ће се из 
равнавати силом разума, постојано 
шћу увјерења, тврдоћом морала, ко- 
личином материјалних средстава и 
ва крају крајева — мегданом. VI- 
уеге езТ тПћаге: живот је перманент- 
но ратовање. Слабији умно, морално, 
материјално и физички увијек ће 
покрити љешеввма својим поље у- 
такмицо Бојна ноља прелију крзљу 
својом, као побјеђени, слабије наору 
жани, непотпуно извјежбани и не- 
довољно храбри. Поља културне, 
финансијске и економске утакмице 
покрију не љешеви, већ читава на- 
ција, непродукгивна духа, нерадљи 
ва, непрактична, разривена унугра, 
неугле цш с поља. Зар дапас пема

много страшнијих бојева на економ- | 
ском пољу но шго су били они пред 
зидинама Портартура? Вредноћа, 
практичност и продуктивност једне 
велике нације доводе у ропство ма- 
ње нације. Језа нас је подухватала 
кад смо читали депеше о гомилама 
љешева на манцурском ратишту и 
клели смо се свима свецима и јеван 
ђељем против тих „свирепости“, док 
нам међутим са свим обично ивгледа 
кад једна држава ватвори своју гра- 
ницу за увоз из друге државе и 
тиме на један пут гладује пеколико 
хиљада. Биће ратова увијек само 
зато, што на земљи има великих и 
мелих и што велики теже да буду 
већи, амалидамогу живјети. Уклони- 
те велике рибе, па мале никад неће ни 
помишљати на отпор и јачање своје 
снаге. Напредовање у цавилизацији 
састоји се у усавршавању средстава 
за одбрану и напад, а култура нас 
учи, да силу средстава што блаже 
примјењујемо Ви данас имате на 
бојним пољима страшне топове, који 
у два часа покосе више жртава 
него ли Атилине хорде за двије не- 
дјеље; али зато у Атилино вријеме 
није било Друштва Црвеног Крста, 
већ је) резон тадашње куктуре допу- 
штао да се и рањенаци поубијају.

Тако се од прилике у либерал 
ној Европи одговара на поклич: рат
р.гу!

Политичке вијести

Изјава француске владе. Послије 
пада Рувјеровог кабинета у Фран- 
цуској је на управу земље дошао 
кабинет Саријенов, у који су ушли 
први политичари француски. Нова 
влада, коју назавају, „великим ми- 
нистарством/1 представила се парла 
менту, пред ким је дала ову изјаву:

Влада је потпуно свјесна са- 
дашњих тешкоћа, у којима се на- 
лази. Министарство је сложно у из- 
вофењу програма корисног за све 
републиканце и мирном вршењу 
избора, који ће бити за неколико 
недјеља. Инвентарисање црквених 
имања наишло је на неоправдан и 
ноочекиван отпор. Нико не жели да 
се ограничи слобода вјерских осје 
ћања и уб,еђења. Закон о одвајању 
државе од цркве извешће се у ли- 
бералном духу, али нама је дужност, 
да свуда зајемчимо вршење закона. 
Влада ће штитити чиновнике, али 
ови мораће да поштују дисциплину 
и законе.

Влада неће трпјеги аптимили- 
таристичке агитације. Она ће од 
свију официра подједнако тражити 
да поштују војничке прописе и ре 
публиканске законе. Војска је и су- 
вишо увјерена о бризи парламента 
према њој. Ми нећемо престајати да 
не појачавамо моћ народне одбране, 
учвршћујући што више везу изме- 
фу реиублике и војске.

У фанансијском, привредном и 
социјалном погледу влада ће гле 
дати да изводи рефзрме, нарочито 
оне, које се односе на пензиони фонд 
радника. Немнла и тешка катастро- 
фа у Куријеру, чије ће узроке вла 
да оцјенити непристрасно, даће још 
више повода влади да се занима 
радннчким стањем и да изналази 
средства н начнне, да се такве не 
мило катасгрофе више не понове.

У погледу на спољашњу поли- 
тику, иова фрапцуска влада дала је

ову изјаву. Намјернн смо, да проду- 
жимо политику својих претходника, 
одобрену од парламента, политику, 
коју изискује наш погожај у Сје- 
верној Африци. Потпуно свјесни 
права и животних интереса, које по 
дужности наша дипломатија треба 
да чува, убјеђени смо, да ће бити 
заштићени примјоњивање тих права 
и нормални развој помрнутих инте- 
реса без повредо интереса ма које 
друге силе Исто тако као и наши 
претходници, чије свјесно држање 
морамо да признамо, и ми се надамо, 
да ће то држање отклонити све по- 
јављене тегакоће. Вјерна савеву, чи- 
ји благотворни утицај подједнако 
осјећају Француска и Русија, и при- 
јатељствима. чију смо поу8даност и 
вриједност могли да оцјенимо, Фран- 
цуска чува у свијету положај, који 
још више угврђује правду и мир, 
имајући увијек у виду зацатке, пред 
које француска нација у даним при- 
ликама може да буде стављена. Тај 
дух мира и правде и даље ће нас 
водити и пратити, и с тога ми ћемо 
поуздано водити политику, која ће 
служити интересима оТаџбинеисвјет- 
ског мира. Изјава се свршава пози- 
вом, да сви републиканци буду 
сложни.

Четврта диоба Пољсне. Несрећни 
пољски народ! Мало му је што је, 
благодарећи својим изродима вели- 
кашким, био три пута плијен туфо 
диобе, већ треба да будо и четврти 
пут дијељен. Како јавља пољски 
лист „Слово Пољско“ што излази у 
Галицији, у Петрограду намјеравају 
да један дио руске Пољске продаду 
ГБемачкој Речени лист вели, да зато 
у руској Пољској нијесу ни уведено 
изборне реформе, како би послнје 
било већих нереда, што би влади 
руској послужило као изговор за 
продају једног дијела Пољске Њи- 
мачкој. Та би продаја требала да се 
изврши зато, да би се новцем доби- 
веиим од ње довеле у ред руско 
финансије

Ова сензациона вијест од по- 
четка до краја демантована је из 
Петрограда, Берлина и Веча. По- 
троградски деманти вели, да је та 
вијест тако смијешна, да у њу нико 
не може вјеровати, нарочито зато 
не, што руске финансије добро стоје 
тако, да је излишно продавање Пољ- 
ске Неки пјљски листови толико су 
заслијепљеаи мржњом на Русију да 
се не стидо и оваквих измишљотина, 
које општој словенској ствари могу 
само да шкоде

Патриотизам мађарских дама. Из- 
гледа да баш нијо сво онако. како 
су органи мафарске коалиције на- 
нричали о патриотизму мафарских 
дама из аристократских кругова. Не- 
ки су листови на име саопштили, 
да су се мађарске аристократско да 
ме скупиле на соареу код баронице 
Вечеј у Пешти и да су том при- 
ликом поокидале са себе своје на 
ките и адиђаре, прилажући их ва 
оне чиновнике, које је Фејерваријева 
влала отпустила из службе. Једна 
дама, грофица Аурелија Десевши,
!рема саопштењима у листовима, нај- 

више је принијела на жртвеник отаџ- 
биве То је лист ,. М«фар Хирлап“ 
толико одушевило, да је поменутој 
грофици његово уредништво послало 
писмо, у коме је моли, да му пошље 
за лист своју слику, да би сав сви-



Iјет видио ту патриоткињу. Бечки 
социјалистички листови саопгптавају > 
одговор грофице Десевши. Она у 
своме писму наводи како није ни 
била на совреу, јер је у жалости и 
како, колико је њој повнато, онакви 
прилози нијесу чиввени ни на једном 
соареу. И тако, то је била само 
једна реклама, коју сада бечки ли 
стови с подсмијехом пропраћају

Књижевност, умјетност и просвјета

(„Шта је карактер“) Дворска књи 
жараница Мите Стајића у Биограду прештам 
пала је из „Учитељеког Листа“ и орих 
дана у засебну књижицу издала рад учи 
теља г. ПГ.падијера „Шта је Корактер? 
Подјела карактера. поправљање и разви- 
јање карактера (ио Смајлсу и другима)“. 
Укратко нриказуј’емо ову књижицу нашем 
читалачком евијету. једко с тога, шго ју 
је наш учитељ напиеао, а друго што се 
она ваиима предиетои, који елужи као 
основ цјелокупног друштвеног васпитања.

У овој књкжици писац распршља о 
карактеру; црта разне његове типове; по 
казује начин и средетва како ее ваепита 
њем делази до чеетита и ваљана карактера. 
Истиче још и евоје погледе, како и одра 
ели људи могу евој карактер усавршити и 
дотјерати. У данашње доба, када еу дру 
штиом прилично овладали квареж и егои- 
зам ; када еу нрани карактери — чглик ка 
рактери — врло ри)’стки, ова ће књижица 
добро доћи сваком ниемевом човјеку, а осо- 
бито онима, који се занимају ваепитањем 
омладине, па били то ј> дитељи или учи- 
тељи. Техничка израда <>вз књижиие гео 
ма је добра; вслика је 32 етранице обичнс 
осмине, а цијена јој је еамо 40 хелсра. Мс- 
же ее добити код пиеца.

Учитељи и свештсници — та једвна 
сеоека интелигевција — трсбало би да ову 
књижицу, која нодупире њихов вас штачки 
рад, распростиру мсђу нашим читалачким 
свијетом.

(„Бранково Коло“). Читаоцима је 
цознато да „Бранково К >ло“ у мало што 
није прешле године престало излазити због 
слабог одзива публике. Али, пошто се еа 
многих родољубивих страна листу при- 
текло у Помећ, то он и на даље излази 
под уредништв"М одличног приповједача 
српског Пајс Марковића—Адамова, доно- 
сећи одабране радове из наше лијепе књи- 
жевности. И 9. овогодишњи број ов< га ва 
љано уређеног књижевног листа изигаао 
је с одабраном и лијепом садржином.

„Бранково К >ло“ излази у Ср. Кар 
довцима (81ауоп1ја), сваког четвртка. Ције 
на је листу за Аустро-Угарску, Босну, 
Херцеговину и Црну Геру на годину 10 
круна, на по годиие 5 круна, на четврт 
2 круне 50 потура (или филира); за Србију 
и све остале земље годишње 14 д. 40 п. 
или франака, на по године 7 20 динара 
или франака, на четврт године 3 60 дин. 
или фран.. Из Босне и Херцеговине при- 
ма претплату Књижарница Пахера и Ки- 
еића у Мостару; из Србије само КњижаЈ) 
ница Велимира Валожића у Биограду; а 
из осталих земаља само Администрација 
„Бранкова Кола“ у Ср. Карловцина. Прет- 
плата се прима само у новцу (нипешто у 
маркама и т. д )

(„Илустровани Гласник“). Изишао 
је 9. и 10. број „Илустрованога Гласника“ 
који изл»зи у Новоме Саду, са овом за- 
нимљивом садржином : 1 ) Реформа нашег

Л И С Т А К.
Из науне о језику

Било је вријеме, кад с.у ми<ги миели- 
ли да не треба учвти матерњи језик. То 
је вријеме нестало, и данас се сриски 
језик учи по свијема нашим школама. И 
поред овог учења наш је језик веома исквг- 
рен, особито у крајевима нашега народа 
утицајем туђијех елемената. Томе емо спи 
криви, јер не обраћамо потребну пажњу 
ни у школи, ни у канцеларији, ни у фами- 
лији, ни у друштву, нити пак у књижев- 
нијем радовима да се чисти кук"љ из 
шпевице. Туђинштвна у нашем јазнку толи- 
ко се осилила по крајњвјеи двједовима 
нашега народа, да они који живеу срсдини 
тешко их могу Ј>азумјевати. Узмпмо за 
прпмјер нас Србе. који жнввмо у западни 
јема крајевима. Ту ћете чути на сваком 
кораку ове ријечи: тавулин мјесто сто, 
каријега мјеето етолипа, пјат мјеето тањир, 
лампа мјесто свијећа, путијер мјесто ч*ша, 
фвцулет мјосто марама, шугоман мјесто 
убрус (отирач), коверта мјесто застирач, 
контрина мјесто завјеса, фиронга мјесто 
завјеса (затварачи), пирун мјесто ввљушка, 
шоло мј’ссто само, мањкатн мјесто нестати, 
(немати), мањати мјеето јести, кароца мјосто 
кола, шал мјесто < гртач, либера ме домине 
мјесто сачувај ме Боже, либера ме мјесто 
ослободи ме, квадро мјеСто оквир, либро 
мјесто књига, лабараторија мјесто радио-

ппЗоригпта. 2.) Црвени каранфили. 3.) Оаа- 
еан пут. 4) Мајчвна љубав. 5.) ГГјееме.
6.) Виљешк“. 7) Разнолије из биЈелсга еви- 
јета, а еа овим сликама: 1.) Црква Гра- 
чаница на Коеову 2 ) арапека школа 3 ) 
Како на истоку прсричу судбину. 4 ) Иеа 
Бајић ерп комшзитор. 5) Стева Мокра- 
њац ерп. композитор 6 ) Пророчица на са 
џаку прориче еудбину. 7.1 Српска умјет 
ница Тинка Лукићка 8.) Никола Крсма- 
новић. „Илуетровани Гласник“ излази 
два иута мјесечно, а ци јена му је еамо че- 
тири круне на годину боље издање шест 
круна. за Србију и Црну Гору обично 
ивдзњ'* ше<т круна. боље осам круна. Је 
дан број рало ее шаље на захтјев т углед 
бесплатно. Претплата и рук< циси шаљу се 
на адрееу: ПизАгоуатп 61авп1к, Коу1 8и<1 
(Ц^агзка)

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

0 АЛКОХОЛУ

Алкохолна или шпиритуозна пића 
троше ее евакодневно као хлеб и вода го- 
тово у цијелом свијету

Алкох! лна пића троше ее и код нас 
у великој количини.

О дјејству алкохолних ш ћа, која се 
толико много тр< ше, слабо ее што зна и 
води рачуна. Многи мисле да су не само 
нешкодљива већ чак и корисна.

Н>1 хово убиствено дјејство виде мн< - 
ги само на жртвама које је алк< хол пот- 
пуно упропаетио: Међутим алкохол утиче 
штетно у много ширем обиму на цјелеку- 
пан акивот народни. Нарочито о томе ути- 
цају биће говора у < вим редовима.

ГЈијанство или алкох"лизам је један 
од најтежих пор< ка и страсти који упро- 
пашћује како поједиице тако и читаве 
народе.

Пијанство ји исто тако тешка М' ра 
као и најопаснија болест.

Алкохолизам са сифилис< м и тубер- 
кулозом три су зла која су подједнако 
зшасна по з (равље и опстанак народа. 
Ипак алкох^лизам изгледа да је од свију 
најопаснији, јер он у великој мјери при- 
према земљиште и з< туберкулозу и за 
ширење сифилиса и других венеричних 
болести.

Сва пића којима се човјек може спи- 
ти садрже у већој или мањој количини 
алкохола или шпирвтуса, и зову се с тога 
алкохолна или шпиритуозна пића.

У алкохолна пића рачунамо: ракију, 
коњак, рум, вино, пиво, разне ликере и 
друга ређа пића.

Сва алкохилна пића добијају ее вре- 
њем илп непоередно из биљног шећера, 
као вина и ракија, или посредним претва- 
рањем скроба у шећер, па онда у алкохол 
и угљену киселину, као пиво, ракија од 
кромпира и др.

Материјал од кога се добијају алк - 
х< лна пића врло је разнолик.

Од шљвва, комине, кромпера и жита 
добија се ракија. О.ча је најјаче и нај- 
штетније алкохолно пиће, јер садржи нај- 
више алк'хола (30—50%). Ракија је и у 
најмањој к"личини шкодљива здрављу.

0/1 грожђ < се добија вино, 01 јабука 
и крушака јабуковача и крушковача. У 
вину има мање алкохола (5—16%) али у 
мало већ< ј количини може оио бити исто. 
тако штетно као и ракија.

У пиву, које се добија од јечиа вма 
најмање алкохола (2-5%) а има нешго и 
хранљивих састојака. У већој количини 
која се обично пијс, и пиво је штетно 
здрављу, као и сва друга алкохолна пића

I

ница, мантања мјеето брдо, страда ферада 
мјесто гв< здени пут, аренда мјесто закуп, 
касапница мјесто месарница, механа мјесто 
крчма, сперанца мјесто нада, потанца мје 
сто велика сила, провиђење мјесто пр< мисао 
Божија,сигурно мјесто јамачно (без сумње, 
поуздано), и т. д. и т. д.

Осим овога имамо у нашему језику 
много кованица. илп без Потребе узимамо 
једну ријеч мјесто друге, или је удешавамо 
према некој туђој ријсчи, као: двојба мје- 
сто сумња, двојити мјеето с.умњати, захва 
лити се мјесто захвалити ксме на чем, 
уплив мјесто утицај, упливисати мјесто 
утицати, министарство тијех дјела мјесто 
министарство тијех послова, дједовођа мје- 
сто пословођа, жалп боже мјесто на жалост, 
далеко већи мјесто много већи, чланица 
мјесто члан, унрављајући мјесто уцравитељ, 
и т. д.

Овај и други кукољ треба да трије 
бимо из нашега ј<зика сваком прил.иком. 
Зато смо сви позвани, а и овоме чланчићу 
смјер је, да не с»м<< истакне горње ријечи, 
већ и да проговоримо коју каше о ријечи 
управљајући, к<<ја је заузела код нас мјесто, 
које јој по нраву нс припада.

Многи цијено да рвјеч управљајући 
и ријеч управптељ значе једно те ието, 
те да се могу потпуно замјењпвати ; а неки 
чак суде, да је значајније назвати се упра- 
витсљ него упрарљајући, те се неки чи- 
новници као из скр< мности с прам другова 
и потписују управљајући. Уи(>ављајући 
јесте прилог времена садашњ* га, (рагћшршт 
ргаевепНа), који се глаголскп облик мпјењао
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Оспм гато се непосредно из ових 
биљних дјелова добијају разна пвћа, праве 
се данас у великој количини и тако зва 
на вјештачка пића, а највише вино и ра 
кија од обичног шпиритуса и др)гих са 
стојака: боја, киселина, шећера, мириса 
и другог кнјечега.

II у овим природним и у вјештачким 
пићима налази се један и иети саставни 
дио — алкохол или шпиритус.

У вјештачким пићима м же се наћи 
још и других штетних састојака, те су 
ова пића ј« ш штетниЈ’а здрављу него и 
природна

Дјејство алкохела V овим пићима је 
сваксме добро познато. Од сваког тог пића 
се м'<же човјек опити. Осим тога што 
алкоХ' л м <же ч<њјека опити — < бнезна- 
нити. може га потпуно убити, ако га су 
више пије. И напрасна смрт од пића или 
тровање алкохолом није тако ријетка ствар 
По једној њемачкој статистици много ее 
више људи напрасно струје самим алко- 
х"Л"М иего скупа свима отровима.

Опијеност се првмјећава обично при 
пијењу већвх количина алкохола.

У мањим количинама не мора да 
наступи одмах опвјенсст, особито код љу- 
ди који су на алкохол навикли.

Мале количине утичу на човјека шта 
више врло пријатн". Производе извјесну 
т< плоту у желудцу. Мало д< цније лвце 
се зарумеви а била почну живље куцати. 
Новјек посгане много раеположенији и 
веселији.

Свн покрети постану живљи, особвто 
човјек постаие говорљивији.

Све ово производи алкохол што има 
особину да шнри крвне судове у тијелу.

Осим овог дјејства на крвне судове, 
главно је дјејетво на живце.

Ј< ш од почетка дјејствује алкохол 
на живце производећи узетост живаца.

То се најбоље примјећује код људи 
које ухвати пиће, што им ход постане 
нееигуран, језик тежак те с муком езго 
варају ријечи. А исти покрети су у по- 
ште несигурни док ие наступи потпуна 
узчтост цијелог тијела и занос — бесви- 
јест. У крајн.ем случају наступа смрт 
ушљед узетости свију тјелесних гргана.

Не само да алксхол овако штетно 
утиче на здравље док још траје његово 
дјејстр", већ оставља још дуго времена 
трага, кад у тијелу не буде ни једне 
капи »лкохола. То је познат I стање под 
именом „мамурност“. У томе стању глава 
је тешка као разбијена, циЈ-еко тијеко као 
еатрвено. Човјек изгуби еву свјежину и 
в<љу за рад и прохтјев за јрл ) (Бм > га 
мори ужасна жеђ.

Свакодневж м употребом алкохола 
навикне се човјек на њега тако да ее ње 
гово дјејство не опажа у толикој мјери 
као к>д оних који на њега нијесу навикли.

Ова навика иде тако далеко да се 
ти људи врло рђаво осјећају без њега

Али то, што ее човјек на алкохол 
навикне, што се на њ>. му не познају знаци 
опијености, не значи, да алкохол не утиче 
штетно, већ значи да се то штетно дјејство 
не опажа одмах.

Осим тога алкохол разнолично утиче 
на разне људе. Има људи који доиста 
имају необично Јаке живце, који могу 
алкохолу дуго да дају отпора, као што 
други имају необично издржљив желудац 
и без велике иггете по њега могу да сваре 
огромну колвчану јела Такви људи су 
наравно врло ријетки. И баш за т< што 
су ријетки падају јако н < чи, док се оно 
што је свакидање често лакше превиди.

И такви људи онда служе као при- 
мјер, како алкохол није штетан, јер је

у етаро вријеме као придјев у одређзном 
и неодређеном виду, у ева три рода, у 
једнини и мнкжини. Данас пак нс мијења 
ее, него стоји уз глаголе као прави прилог, 
и нема никакног падежног значења. (Срп 
Граматика, <>д С. Новаковића. стр. 200.) 
При овоме треба знати, да прндози не 
могу бити додаци подмету, већ придјеви 
и именице. кад су уиотребљене у смислу 
придјева. Дакле, не смије се рећи : управ 
љајући учитељ, или управљајући чиновник, 
или управ. друштво, или управљајући ма- 
шиниста, и т д. а так) исто ни: стојећи 
друг, пјевајућа елавуј, пишући писар, ше- 
тајући се човјек, — већ се може рећи: 
мој друг стојећи чита, елавуј пјсвајући 
одлсће човјек шетајућп се одговори.

Има неколико глагола, а ти су: бољети 
врети, имати, м<>ћи, држати, тећи, од ко- 
јијех се глаголски прилог времена садаш 
Њега одрдаао као придјев. Придјеви еу 
одоцијсх глагола: болећ врућ, имућ. могућ. 
држећ, текућ. Они се и данас мијењају 
не ка<> глаголски придјевп, већ к*о прави 
придјеки, а имају ието придјевско значење.

Ријечуправитељ поетала је од глагол 
еке оенове, <>д које је изведена именска 
оенова, којој је додат наставак тељ, и 
значи вршаоца оне радње глаголеке, коју 
уп< требљена сснова значи. Дакле, упра 
витељ је овај, који нечим управља, а к ливи 
је обим његове управе, одређује му надлеж 
аа власт, или сам, ако је управптељ сво 
јега личног подузећа, или обоје заједно. 
Тај обим м<>же бита различат напр. школ- 
ском управптељу: он може бити управитељ

кеко доживио дубоку етарост пијући свакп 
дан пакију и вино. Колико пак људских 
бића пропадне од алк>хола, почевши још 
од колијевке па до вајбољег доба људског, 
о томе неће нико да води рачуна. А да 
је таквих много више доказали су љекарн 
који су се нарочито тиме бавили и посма- 
трали утицај алкохола на наше здравље.

Дјејствз алк( хола у мањим количи- 
нама код свакодневне уп требе такође 
оетавља извјесног трага Његово дјејство 
може ее најбоље упоредити са дјејством 
водене капљице, која невпдљиво али стал- 
но дуби најтврђи камен.

Тако и алкохол свакидањом употре- 
бхм лагано али стално нагриза све органе 
у нашем тијелу.

Као што см< поменули, адкохол нај- 
прије и највише утиче на живце и на 
мозак Дјејство на мозак опажа се највише 
у промјени душ вних епоеобности и у ка- 
рактеру. Алкохом слаби у неликој мјери 
памћење. Алкох"личара су већином забо- 
равви људи, а дјеца којима се даје алко- 
х< лних пића најслабвји су ђаци, најтеже 
уче, што сви наставници потврђују. Оспм 
тога ци<> карактер поетаје слабији. Само- 
хвалисање, препјењивање св<>Ј’е снаге и 
памети, особине су којима се највише од 
ликују пријатељи алкохола.

Уз то постају лако склони на свађу. 
и бој Највише нзгреда па и злочина, < со- 
бито тјелесних повреда, изврши се у на- 
питом стању. И то опет најчешће по мје- 
стима гдје се алкохол поглавито троши, 
а то је по мсханама и кафанама.

Осим ових рђавих душевних особина, 
које постају злоупотреб< м алкохола, стра- 
дају и остали живца. Очни вид слаби. У 
рук>ма и ногама наступа дрхтавица. Даље 
проузЈхжује алк< х"л мн< гј теже и опасне 
болести на живцима: Узетост и сијевање 
удова ушљед запаљења живаца, алкохо- 
лично сушење кичмвне мозкдине и пија-
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начко лудило.
И на /руге органе утиче алкохол 

врло штетно. На органе за варење утиче 
штетно и у малој количини разблажујући 
желудачни сок и стално дражећи желу- 
дачне жлијезде. Особито штетно утиче 
алкохол кад се пије на праз*н желудац, 
као што је сбичај код нас да се приЈ’е 
јела пију горке ракије или пиво.

Ушљед д^же употребе алкох"Л» то- 
лик) се ослаби и рашири желудац, да 
најпошље не може никакву хр>ну да свари. 
већ све п <врати шт > у њега Д< ђе. Особито 
Ј’е мучно јутарње повраћање код алкохо- 
личара Ни од осталих органа за варење 
не остаје ни један поштеђен од штетног 
утицаја алкохола, највшпе пак страда прна 
џвгерица или јетра.

Њшљедице тровања алкохолсм су 
отврднуће јетре н скупљање воде у трбуш- 
ној дупљи. тако зчана в"дена болеет.

Алкохол такође штетно утиче п на 
крвне судове и срце као и на плућа. 
Угаљед еталног и прекомјереног ширења 
судова шири се срце а крвни еудови о- 
тврдну и лако прскају, ушљед чега врло 
често алкохоличари сградају од капље 
(шлога). — У опгате нема ни једног орга- 
на у нашем тијелу, на који алкохол зише 
или мање, раније или доцније, штетно не 
утиче.

Зле пошљедице утицаја алкохола не 
показују се само на здрављу онога ко га 
пије, већ остављају трагове на потомству 
алк холичара. Народна изрека вели: „Бле- 
сава дјеца од пјана оца“. II дојиста дјеца 
алкохоличара рађају се са многим тешкам 
манама. као што су разне душевне и жив- 
чане болести. (Слабоумље. падавица, код 
дјеце позната п<>д именом „фрас;‘) Дјеца
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једној или двјема или већини шк"ла. До- 
тичии може се потписати: школ. управитељ, 
или управитељ школе (или шк ла ако их 
је више) Ако се на пр. потписује на 
акту школском, који има назив взчјесне 
уираве. онда је довољно потписати се и 
управитељ, јер сама фирма показује чега 
је уиравитељ и у којему броју; ако пак 
не постоји фирма на акту, а управитељје 
много II <зната личност, онда ее п >тписује 
потпуно, као: управитељ Цет. М. О. Школе 
(или шк ла), или уоравитељ (а не управ- 
љајући) града Цетиња, или управитељ 
цет. потте, и т. д.

Како је постала ријеч управитељ 
тако су постале и ријечи: родитељ. хра- 
нитељ. учитељ; а на основу досле реченога 
не треба док»зивати, да се мјесто родитељ 
не може рећи рађајући, нвти мјесто хра- 
нитељ — хранећи, нити мјесто учитеЉ 
— учећи, ни мјесто управитељ — управ- 
љајући.

Да сведемо рачун. Излази начисто, 
да ријечи: управитељ и управљајући ни- 
јесу еродне по значењу — синоними, те 
се и не могу упоређивати по обиму. ПрИ' 
лог уирављајући не смије се употребља- 
вати као додатак ц >дмету < као придјев) 
већ као прави придог. Дакле, сваки оиај 
гријеши, к <ји уаотребљав* прилог управ- 
љајући мјесто именице управигељ и циЈени 
да имају исто или скоро исто значење-
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алкохоличара. која еу већином и умно и 
тјелесно закржљала, нашљеђују увајек н 
страет за пијењем.

Колико штетно утиче алкохол на 
здрарљч одраслих, у толико више утиче 
убитачно на дјечије зравље. За Д.јецу је 
свака кап алкохола најљући отров за тијело 
и душу.

Алкохолу је приписивано осим тога 
што храни. да даје снагу и издржљивост 
и да чува од зиме.

Све су ово свмо заблуде о алкох°лу
Показало се да у ствари не пост >ји. 

и да на против ко алкохол пије прије се 
при сваком тјелесном и умном раду умори, 
и теже подноси и зиму и топлоту.

Лзуди који вздржавају велике нап ре 
при утркивању, веслању, пливању, а тако 
исто и путници у ледене предјеле као и 
они у жарке земље, уздржавају се потпуно 
од сваког алкох >лног пића, јер су искусили 
да им је он највећи вепријатељ

Осим штетног утицаја на здравље, 
утиче потрошња алкохела врло штетно и 
на економско благостање народа.

Гдје се одомаћи пијење алкохолних 
пића, особито ракије, наступа осиромаше- 
н»е и биједа.

Јер се узалуд баца новац за ствар, 
која није ни у ком погледу ни корисна 
ни потребиа нашем здра'*љу, напротив, 
као што смо видијели, само нагриза и 
руши, разум мути и наводи људе на неу- 
путна дјела, за која се цијелог живота 
морају кајати и испаштати.

Многи дају један знатан дио своје 
зараде за пиће, оскудијевајући за то у 
много пречим потрсбама као што јехрана. 
одјело и здрав стан. — Као што смо ви- 
дјели, алк’ Х"Л није у стању да повећа на 
шу снагу. Тако исто не може поелужити 
ни као права храна. Јер, и ако сагорјева 
у тијелу као и друга храњива, и произво 
ди извјесну топлоту, ипак нагриза тијело 
и тиме више шкоди но што му користи.

Алкохел, који је на првом мјесту 
живчани отров, не може у исто доба бити 
и храна.

Алкохол једино може по неки пут 
да буде користан као лијек, али и тада 
не треба с њвм праввти злоупотребу, већ 
га као и евжи други лијек узимати само 
кад то љекар нареди. И са њиме као и 
са другим лијсковииа чпни ее веће зло него 
каква помоћ, кад се преко мјеро и без 
потребе употребљује.

Алкох> л, у опште слабећи тиј’сло, 
припрема з<мљиште за сваку болест. Ствар 
је искуства, да ко алк< хол пије теже пре- 
боли сваку болест. Нарочито ее много за- 
ражавајуљуди венеричним— полним более- 
тмм.а. Јзе с.дмо у напитом. већ и у веселом 
стању.

За један часак заборава иепашта се 
поелије цијелог живота, па чак и ш.томство 
горко иепашта те гријехове.

Алкохоличара падају редовно на те- 
рет друштву коме ништа не привређују. 
А њихове породице, које они не могу да 
иехране, такође еу друштву на терету И 
у биједи и немаштипи подлежу сваком 
пороку, а најчешће блуду

Алкгхолизам се еваким даном п међу 
нама све више шири и пријети да нам 
нанесе еве веће штете. Мало је људп који 
еу так> умјеренн да никад не пију више 
но што би то било од видне штете. У ос 
талом потпуно нешкодљиве количине бвле 
би тако мале, да би ее ријетко ко могао 
са њиме задовсљити.

Треба имати на уму да је евака пија- 
ница почела умјерним пиЈ’ењем.

Алкохел није као друго пиће да може 
жеђ загаеити, он све већу же]; отвара 
тако да су еваким даном све веће коли- 
чине потребне.

Код нас ее пије врло много ракије. 
Она је, као што је речено, најштетније и 
нај'>пасније пиће. Њу пије маса нашег на 
рода. Она је до еада упрспастила безбрг ј 
људи који су били у најбољој снази за 
рад. Било да им је порушила здравље. 
било да су сваки поеао запустили ушљед 
ове гпаке страсти.

Поред ракије. рђава храна и друге 
рђаве здравствене прилике уназадиле еу 
наш народ у псгледу здравља у толикој 
мјери. да нам псловина регрута није спо- 
собна за војску. А људи преко ч трдесете 
године еу већ пуки старци и за рад не 
способни.

На селу још постоји опаеан обичај 
да се и дјеци даје ракија, као што је исто 
тако штетан обичај по варошима да се дје- 
ци даје пиво и ввнс. Тако ее ДЈеца ј'ш 
из малена наввкавају на таЈ’ штетан обичај 
пијења, кога се послије цијелог вијека не 
мору ослоб оди т и.

Каже се да једно зло никад само 
не долази. Тако је и овдје. Цоред упро- 
пашћивања здравља и новаца пијењем ал- 
кохола, цијанчење води кафлнскои животу, 
пошто се највише по кафлнама и пије. Тај 
кафански живот опет раз рава домаћи жв- 
вот, у који алкохсл уноси још свађу и 
раздор међу све чланове породице.

На селу се толики људи одају томе 
наопаком животу, остављајући свој посао 
и кућу. проводећи по цио дан у кафани, 
гдје се опијају. коцкају, парниче и туку.

По варошима људи остављају кућу 
и породицу п сво свој’о слободно врпјеме

проводе по кафанама. Чак се у кафански 
живот твлаче дјеца и жене.

Сав јавни живот је у кафани. Кафане 
и пивнице постале су мјеста гдје ее врше 
сви наши важнији послови. — Исто еу 
тако сви наши обичаји скопчани с,а пије- 
њем. Не мсже бити ни једне евечаности 
ни једног састанка ни виђења без пнјења 
алк>хола.

У таквим приликама врло је тешко 
бити умјерен Ту влада право пвјење под 
морање Друштво које пије не трпи нико- 
га не еаио да не пије, него мора да пиЈ‘е 
више него што може и хоће.

Многи не могу ни да замисле дру- 
жевн' ст без алкохола, као да је он по- 
кретач п душа њена. Да ово није тако, наЈ‘- 
бољи нам је доказ да се и данас људи 
могу скупити и весело провести заједно 
без алк> хола као што се скупљају људи 
да виде и чуЈ’у што лијепо (у позоришту, 
на концертима), да се забаве и поуче.

Наши стари скупљали су се око гу- 
слара да чују његову пјесму и да се на- 
пајају снагом и вјером у бољу будућност, 
а не да испијају чутуре као што се то 
данас на жалост ради на данашњим ску- 
повима.

Да Ј’е могуће бити без алкохола и да 
се опет задовољно и лијепо може живјети 
доказују нам толики људи у других на- 
рода који су се потпуно ослободили тога 
зла — алкохола.

Из живота тих потпуно трезвепих 
људи који ее данас на милиЈ’оне бр >је, 
види с.е да они и дуже живе, и мање се 
разбољевају, да су им лјеца здоавиЈ’а и да 
мање умиру, него они људи који и умје- 
рено алкохол троше.

Ми ие замигаљам > да је могуће једним 
потезом збрисати с лица земље < бичај 
пвјењч.

Ми смо хтјели само да укажемо на 
опасност свакодневног и редовног пијења 
алкохола.

Хтјели смо да укажемо на штету 
коју нам чини здраељу и цЈ’елокупном на- 
шем животу.

И најзад хоћемо да опоменемо „а 
првом мјесту родитеље и наставнике да 
чувају дјецу <>д алкохола као <>д најљућег 
< трова њвх >в< м здрављу и развићу.

На коју бисмо имали да олговоримо 
још на једно питање: које је најздраввје 
пиће кад је алк<х>л шкодљив?

Најздравије и „ајприродније је пиће 
дсбра вода. јер без воде нема живота.

Сва жива тијела садрже воде у себи; 
човјечије тијело се састоји из више од 
двије трећине воде. Алкохол се налази 
само.таио у природи гдје се жива тијела 
распадају.

Алксхол производи еитне гљивице 
које растварају биљне дјелове у простије 
састојке а производ њихов је алкохол, који 
и њвх саме убија кад га у д< вољној коли- 
чини произведу.

Алкохол, који од свог постанка ра- 
зорава жпва - бића, и који убаја своје 
ствараче, свакако не може бити ни човје- 
чијем тијелу од користи, већ и њега исто 
тако разорава, а нарочито пријети да ра 
зори највећу тековкну људског рода — 
човјечији мозак и све оно штј је он до 
данас створио.

Алк< х>л пријети да уништи све те 
ковине наше културе и да изметне људе у 
слабу и кржљаву расу, која неће бити 
способна да и даље води бпрбу за свој 
спстанак.

Једини лијек овоме злу и једини 
спас од ове страховите слике будућнссти 
Ј'е трезвеност.

„Народно Здравље“
Др. Милош Понови!..

Домаке вијеети

(Трговински уговор с Аустро Угар- 
ском1. Како постоји нада и увјерење, да 
ће се у што скорнјем времену закључити 
трговински уговг.р с Аустро Угарском, на- 
ше миниетарство финансвја продужило је 

ј'ош за два мјесеца царзнење аустриЈ’ских 
производа по миникалној тарифа као што 
је и до сада чинило за држзве највећега 
повлашћења.

Тако исто и аусгријске царинске вла- 
сти, по договору с нашом влад^м, третира 
ју наше производе, која се увозе у Аустри- 
ју, као производе држава са највећвм по- 
влашћењем.

(Француско црногорски трговински 
уговор). Пошто је рок трговпнском угово- 
ру између Црне Горе и француске иете- 
као 1. ов. мјес , то је ио обсстраном спо 
рг.зуму важност старог угов< ра продужена 
до 1 јлнуара 1907. с надом да ће се дотле 
закључити деф<нитиван нови трговинскп 
угсвор.

(Преминуо У Кчеву је умро 1. ов 
мјесеца у 91. годиви живота Мило Стева- 
н< в Вукотаћ. Покојни Мало био Ј’е веомл 
обљубљен кодКатуњана. Блаженопочпвши 
Књаз Данило више пута га је одликовао 
својом пажњом. а нар.чзто 1851. кад се 
главни стан црзогорске војеке налазио на 
Кчеву.

Лака му била црна земља.

(| Командир Беговић) У Подгорици 
је 2. ов. мјесепа преминуо командир Гигоје 
Беговић - Лукић. Покојни командир био је 
необично уважаван п цијењен од свију 
оних кој‘и еу га познавади. Колико је био 
пошт> ван, најбеље показује сарана његовсг 
мртвт тпјела. која је у Подгорици изврше- 
на уз учешће мног< бројног народа из мјеста 
и околине.

Нека му Бог даде души раЈ‘ско 
насеље.

(т Барјактар Иво Божов Мартиновић).
5 ов. мјес. преминуо је на Цетињу барјак 
тар Иво Божов Мартиновић послнје дугог 
и тешког боловања. Покојнику је дат бар- 
јак 1876. кадје наша воЈ’ска пошла да за- 
узме Бар. У том боју покојник ее одлико 
вао као неустрашав јунак приликом осво- 
јења Бара, за што је одликован Ђорђевским 
крстом и Даниловим орденом Необично је 
лично јунаштво показао кад је, приликом 
освојења Бара, требало уништити пијеви 
водоводне, куда је долазила вода у барску 
тврђаву. Међу онима, који су се јавили за 
тај јуначки подвиг, од првих је био пок. 
барјактар Иво. Да би истакао то узорно ју 
нагатво, Књаз Господар је пред војском 
узео у руке топовско ђуле и рекао, да на 
њему треба зла1ним писменима нсписати 
имс барјактара Ива Божова Мартиновића. 
За војне заслуге пок. Иво одликован је ме 
даљом за храброст и осталим медаљама за 
иетицање војначких врлина По свршеном 
боју и повратку на Цетиње, пок. барЈ-актар 
Иво постављен је за уиравника цетињске 
тамнице, коју је дужноет на опште задо- 
вољство вршио до своје смртп Покојник је 
био веома цијењен и омиљсн, што се нај- 
боље могло видјети по многобројаом учеш- 
ћу цетињског грађ<н<тва и његове браће 
Бајица у њ< говом иогребу и сахрани у 
Бајицама.

Нек* му је лака ова лијепа вемља, 
за чвју се слободу Ј’уначки борио!

'Из Друштва за потпомагање за 
ната) Друштго за потпомагање заната и 
трговине у .Црној Гори нма своју м< дерну 
књиговезнину на Цетињу. У овој се књи 
гјвсзници пов^зују књиге врло ли)’епо и 
укусно, а нарочито се укусно повезуЈ’у цркве 
не књи! е, на што се скреће пажњч упра- 
вама св. храмова.

(За фонд Николе Сундечића) За
фопд пок. Никсле Сундечића пр »ложи 
ла су још и ова господа: Б. Новаковић 10 
кр , Перо Пејовић 5. кр , Стево Огњено- 
вић 10 кр , Стево Вујановаћ 5 кр., Милош 
Ковачсвић 5 кр , Митар Ђуровић 2 кр., 
Илија Вулетић 3 кр., и гоепођа Марија 
Огњеновић 10 круна.

(Једна лијепа икоаа). Символ право- 
славае хришћанскс вјере илустровао је у ва 
р )дно црквеннм м тивима Илија Вујић 
Светоаарев, чинсвник баоградског мини 
старс-ва иностр. дјела. Икона Ј'е ванрелно 
лијепо израђена. Цио символ вјере („Вје- 
рују“) илустрован је лијепам иконицама у 
бојама, испод к >јих се налави текст ВЈ’еро- 
вања. На угловима комплетирзне иконе на- 
лазе се укусно нацртани ликовп српских 
светвтеља, а одозго су слике манастира 
Студенице и Жвче. Сва српска штампа 
наЈПОхвалније се изјаснила о овој икони и 
препоручила )у је као најљепши украс 
сваког српског дома, у коме се чува вјера 
араотаца, и сваке српске школе, у којој се 
ДЈеца васпитаваЈ-у у религији. Поменута ико 
на може се набавити у књижарници П. 
Калуђеровића на Цетињу, или уредништву 
овога листа.

Телеграми „Гл. Црногорца *

БУКУРЕШТ, 8. марта. — Алск 
' савдаЈ) Дчховари наименован је за

румунског посланика у Бечу.
ЛАНС, 8. марта.— 13рој штрај- 

кача у Па де Кале извоси 59 37 6. 
Њихови делегати на броју 177 одр- 
жали су сједницу, на којој су одбили 
са 167 против 10 гласова поауде 
друштава.

МОСКВА 8. марта. — По „Пр. 
Вјеснику“ отпрслвке 20 лицч револ- 
церима наоружаних ушло је у Кре 
дитну Ванку, која се налази у сре-

' дини вароши. те су однијели 850 000 
рубаља и утекли.

РИМ, 9 марта. — Државни 
подсекретар, одговарајући на интер 
пелацију у парламенту, изјавво је, 
да се влада талијанска споравуми- 
јева с осталим великим силама како 
да се поправи несносни положај на 
Криту.

ПЕТРОГРАД, 9. марта. - Ца- 
ревии укавом одређује се, да активна 
служба у пјешадији и артиљерија 
траЈ-е три године, а четири годоне 
у осталим родовима оруж^а

ПЕТРОГРАД 10. марта. — Суд 
је осудио уредника „Новоств“ на 
годину дана затвора и злбранио из-

лажење листа. Дист ј‘е био оптужен 
зато, што је И8 Бгбеловог говора 
саопштио извјесне одломке, у коЈ’има 
Ј-е било увреде за војску и цара.

ЦАРИГРАД. 10 марта. — Тур- 
еко посланство у Атини јавља, да
с.у Крићанп пошли у Маћедонију и 
образовали чете, које предводе грчки 
офвцири Порта ће учинити корако 
у Атинн и код великих сила.

БЕЧ, 11. марта. — У парла- 
менту је свршено прво читање про- 
јекта законског о изборима и пројек- 
та закона о пословном реду парла- 
мента, који су предати нарочитој 
комисији.

ДОВ, 11. марта. — Због непре- 
кидних штрајкова и радничких ва- 
хтјева, који се не могу испунити, 
двије највеће фабрике обуставиле су 
рад и отпустиле 16 000 радника.

ВИРЂИНИЈА, 11. марта. — У 
угљеном маЈ'дану експлодирали су 
гасови. Иввађено је 10 мртвих, а 
много их је затрпано.

О б ј а в а.
У Неђељу 19-га марта тек. год. 

извршиће се јавни инканат за грађу 
и цјелокупну израду једног војног мага- 
зина код лабораторије цетињске. Мага- 
зин овај биће дугачак 60 метара, ши- 
рок 12 метара, а висок са полументом 
5 метара и 20 центиметара

Лицитанти који би жељели подузе- 
ти било цјелокупну, било поједин/ радњу 
овога магазина, нека се пријаве више 
означеног дана у канцеларији Лабора- 
торије ка Цетињу на двије уре по подне 
и нека собом донесу кауцију од круна 
двије хиљаде, било у готовоме новцу, 
било у непокретноме имању зајамченом 
потврдом власти оног мјеста у којему 
подузимач стално живи.

Рег. бр->ј 741
Адм. одјељ. 283 —1906 IV—9

Цетиње, 8. марта 1906. год.

Из канцеларије администлативпог 
одјељења министарства војпог. 
Зван. 1 — 2

Службене објаве.

С Т Ј Е Ч А Ј.
Ријешењем Књ. Обласног Суда на 

Цетињу од 24. фебруара 1906. год,, број 
471—IV—1906—67. отворен је етјечај над 
имовином презадуженог Ноц Коделе бив. 
трговца с Цетиња е тим, да се сви његови 
дужитељи најдаље до 20. априла о. г. 
пријаве општинскои суду на Цетињу са 
својим потраживањима поткријепљеним од- 
носним исправама.

Послије реченог дана ничије се по- 
траживање неће усвојити.

Такође се позивају дужници преза- 
диженог Коделе, да у ието вријеме реченом 
суду исплате своје дугове.

Број 471—IV—1906-67.
Цетиње, 24. фгбруара 1906. г.

Из канцеларије 
Књ Обласног Суда.

Р. 94. Бр. 98 2—2

О Г Л А С.
Јнвна прадаја непокрзтности Гашс В. 

Гргбињпа .13 Никшића извршиће се 16. 
марта, 17 јула ове године.

Биди оглае у „Глас Црногорца“ број 4. 
Ка броју 331—256—1906 233 —1904

Никшић, 6 марта 1906 год.
Оаштински Суд

судија: М. В. Мијушковић.
Р.. 41 Бр. 113 1—1

О Г Л А С.
На основу р'ешгња Књ. Обласног 

Суда, у Накшићу од 15 новембра 1905 г. 
Број 1432—IV-1903-381.

Износи се на јавну прздају доље опи- 
сана непокретноет Вува и Јована браће 
Мемедовића из Ник пића, која Ј-е проције- 
њена круна 3 836. Зл продају одређују се 
три рока: 20 марта, 20 априла и 21 јула 
1906 год. у два слта послије подне. Про- 
даја ће се извршити у општинском суду у 
Никшић.

На први рок непокрстност се неће 
продати испод процијењене вриједнозти, а 
на други оће и ниже, али не испод 2/3 
процајењене вриједности, а иа трећем року 
уступиће се понудноцу највише цијене.



Позивају ее еви они који имају на 
непокретноет какво реално право — дуж- 
никови повјериоци и они, који имају пра- 
во ирече купње, да ее првјаве суду прије 
прве продаје.

Сваки је лицитант дужан положити 
јеметво 10 од сроцпјењете вријелности.

ОПвс непгкрегности: 1 во Једна кућа 
('зидина) једнобојна у варош Никшић, са 
принадајућм баштом, налазећа се у улицу 
к>јл водч обратно касапници и старој ва- 
роши, иста је дугачка метара 22 70 цм.; 
широка са зидовнма 12 20 цм ; висока 4 60 
цм. На исту кућу има двоје врата с лвца 
и 8 прозора по илаиу израђена, а тако 
исто у наличју има двоје врата и 8 про 
зора, преко дуж цијеле куће мулегин од 
кам< на речена кућа има клафтера 116 по 
најбољем з>нату — величина башче око 
исте има 454 | | м.

2- го До исте куће нове и земљишта 
попа 'Боке Мијушковића, има потемељено- 
га земљишта 10 м 70 цм. које гледа лице 
улице — која води обратно старој вароши 
и касаонипи има земљишта ре израђ“на 
240 □ м. и на исто земљиште има 80 кола 
камена.

3- ће Једна стара кућа двобојна са 3 
одјељењч и < збом, иста је дугачка метара 
9 85 цм широка метра 7 30 цм. величина 
багаче око исте куће има 248 ’/2 | | и.

4 то Између Јована Кртолице кућ», 
и исте имовине налази се уз дуж по истој 
имовини 37 м. зида сувомеђе

5 то У башгу речене имовине налази 
се 16 комада шљива посађених.

(5 то Ограде од дрвенарије око башга 
нове и старе куће.

Поменута имовина лежи у границе 
ове: од истока кућа и башча Јована Крто- 
лице, Јјуро Мијачевић са бошчом. Савета 
Мијајла Мостдрца са башчом и Васо Наетић 
са башчом; од југа поп 'Бока Мијушковић 
с кућом и кап. Бошко МијушковаК; од за- 
пада поп Ђока с кућом и башчом. од сје 
вера улица која води обратно старо) варо- 
ши и касапнвци.

Ка броју 324—251—1906.
Никшић, 6 марта 1906 год.

Општински Оуд
судија, М. В. Мијушковић.

Р. 415 Бр. 117 1—1
О 1’ .1 А

На основу рјешења Књ Обласног 
Суда у Нодгорици од 8 фебруара 1906 број 
160 ех 1906 336 — 1905, изно.:е се на јавну 
ирдоају дољс описате непокретности оф. 
Алексе Бечића пз Балабана у Зоти, за дуг 
Бећа 'Бурђевића трговца из Подгорице, 
које су процијењене круна 1110

Нродаја ће се извршити у канцсла- 
рији капетанског суда у Голубовцима.

За продају су одрсђсни три рока: 3. 
анрила 3 маја и 3. септембра 1906 годинс 
у 4 сата послијс поднс.

Па првом року испокретности сс нсћс 
продати ијпод ироцијсњ°нс врвједности; 
на другом хоће и ниже, али не испод 2/3 
процијењсие вриједности, а на трећсм року 
непокрсгности ће се усгунити понудиоцу 
највише цијсне.

Сваки лицитант дужан је положати 
јемство 10 "/о °Д пргцијењене вриједности.

Позивају се сви они, који имају на 
непокрстностима какво реално нраво, дуж- 
никови повјереници и онн који имају право 
прече купњс, да се пријавс суду прије 
почетка првс продајо

Опис непокретности: 1. у „Бишћани- 
ма“ 4 рала оранице у једном комаду гра- 
ничи: од истока и сјевсра пут; од запада 
Кадровић и Буљбуловић; а од југа Јека 
Бечића процијг-њсне 960 круна.

2. У лБишћанима“ 1. коса ливаде у 
једном комаду, граничи: од истока и сје- 
вера Алекса Бечић; од запада и југа Стано 
Мароввћ процијењене 150 круна.

Бро.ј 211 ех 1906. 336-1905.
У Голубовцима, 7 марта 1906 године.

— Капетански Суд — 
капетански застуиник,

Никола Вулетић.
Р. 223. Бр. 118 1 — 1

6 г Л А С.
Према ријењењу књ. обл. суда у Бару 

од 22. децембра гр. г. број 1760—УП.— 
1903 -16 , износи се на јавву продају доље 
описана непокретност < једна пећ) Тома Пи 
це „з Улциња, која је проције.њена круна 
850.

Нродаја ће се извршити у потписатом 
суду. За продају се одређују три рока: 
први на 20 марта, други на 20 априла и 
трећи на 20 маја т. г. у 4 сата послије 
подне.

На прва два рока неће се нспокрет- 
ност продати, иепод процијењене ври једност, 
а на трећем и ниже, алн никако испод 
’/, од процјене

Сваки је лицитант дужан положити 
јемство од 10°/„ од процијењене вриједности 
непокрстности.

Позивају сс сви они, те имају на не 
покретност како рсално право, дужникови 
повјериоци и они који имају право прече 
купње, да ое пријаве суду прије прве 
продаје.

Опис непоКретноети :
Један дућан у коме је пећ са два 

потребна одјељења, иста је међу зидовима 
дугачка 6 метара а широка 5 20 м. Мате- 
ријал је у деста слабом стању.

Граничи: од истока главном вар. Ул 
цињом, југа општинским земљиштем и од 
ејевера дућаном ПГаћира Колара.

Број 56.
Улцињ, 28. фебруара 1906 г.

Општ. Суд. Вар. Улц>-ња.
Р. 183 Бр 123 1 — 1

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

Јављамо свијема И. Ц О.новним 
гиколам^, да ће најдаље до 15 марта 
о г. изаћи ив штампе

ПРВА ЧИТАНКА 
од Ђура Поповића, ново поправље- 
но и попуњено издање, а цијена јој 
је 40 хелера.

Наруџбине треба одмвх упући- 
вати књижари Калуђеровића, која 
ће књиге неодложно развслати.

Цетиње, 1. марта 1906
Унрава

Државне Штампарнје.

Приватне објаге.
О Г Л А С

Но рјешењу Одборт ове Општине. 
одобреном актом г Министра Унугр. Дјела, 
Управа ове Општине продаје на јавном 
инклнту, радњу, општинске нове куће у 
овој вароши.

Кућа ће бити дугачка 12. а широка
10. метара са зчд> вима.

Инканат ће се држаги у канцеларију 
потпиеате Управе, на 26 овога мјеееца од 
8 —12. сати прије и од 2— 5. сати послчје 
П"дне; и радња тога дана уступити пону- 
диоцу најмање цијевс, т. ј. ако уелови бу- 
ду повољни.

Иозивају ее си они који желе лици 
тирати, да реченог дана нзвсле присуство-

ти лицитацији.
Оа ближим уеловима рада, лицитанти 

сс могу сваког дана и ириђс одређеног 
рока упознати у канцеларију ове Управе.

Сваки лицитант, иредхпдно је дужан 
цоложити у готову новцу кауцију 1 500. 
круна; или у иепокретним добрима, која 
по најнчжој цијени вриједе до 3 000. кру- 
на, о чсму је дужан донијети ваставву 
признаницу, иначо без т >га нгма права 
лицатирања.

Број 207. 40—1906 
Даниловград, 2 марта 1906.

Управа вар општ. Д.-града, 
предсједник: кап. Т. Ђуровић.

Р. 1(50. Број 107 2-3

Јован Милошеви^ Трст
комисионарски посао тргозина на 
волико у колонијалној роби, дрога- 

рији, јужним воћом и т. д.
Имадо возс са највоћим свестра- 

ним увозним и извозним пијацама: 
Све врсте земаљских производа као 
орахе. вуну, кожу, звијерку, разно меде- 
цинално коријење, лишће, бзбе, и цвијет 
купујо за свој властити рачун и 
прима у комисију — постизава нај 
боље цијоно, кулантна послуга, про- 
визиона стопа умјорена.
II. п.. Бр. 86, 4 26

0 г л а с
КУЋУ на средини пристана ул- 

цињског, 8 камара, кужина, магазин, 
у авлији засобна кућа за прање 
дрва и спрему, око кућо башча су 
двије бистијерне;

ЗЕМЉУ у пољу улцињском (ора 
ница, ливада, гора) с кућом, амба- 
ром и стајом.

Ко жели купити нека се обрати 
г. Луки Ђуровићу члану обл8сног4 
суда у Бару.

В. Сило Поповић.
Р. 53 Бр. 121. 1—4

0 б ј а в а.
Овијем се објављује, да се у Цетињ 

ској Царинарници налази један сандук 
марка М Р 5 број 4, којег се власник не зна.

С тога се по Царинском Зхкону члан 
74 , позива власвик встог, да се у року од 
данас за мјссоц дана пријави са сдносним 
исправама и прпми горе вменовани сапун, 
иначе постуоиће се са иствм по чл. 79 
алинеа 3-ћа.

Број 70.
Цетнње, 10. марта 1906.

Управа Цетињске Царинарнице.
Р. 70. Број 125 1—2

Јавна захвала.
Синови пскојног Барјактара Кнеже- 

вића, пред душом свога родитеља, прило- 
жише ученицима ове школе 12 круна.

На воје им у име ученика захваљам. 
Р л у х и - Д о, 4. марта 1906

учвтељ Д. Вујачић.
Р. 31. Бр. 116 1-1

I
БЛАГОДАРНОСТ

Приликом превелике жалости — која 
нас сниђе смрћу нашег нпгда непрежаље- 
ног: синл, брата, супруга и оца

Командира
ГИГОЈА Л. БЕГОВИЋА

који се пресели у вјечност 3. марта озе 
године у сворј 61. години жавота — ема 
трамо за најсветију дужност изјавати нај- 
товлију благоларност Њ. Кр. Височансгву 
Књазу Гошодару и Његовом узвишеном 
Дому на изјављеном саучешћу, које намје 
ублажило бол за милим покојником

Особиту благодарнсст дугујемо министру 
в">јном г. бригадиру Јанку Вукотићу и ко- 
мандаату зетске бригаде г. бриг. Велиши 
Д>зовићу, који учињеше све, да тужну 
свечаност при погребу увеличају. Хвала 
г. г. (фицирима и вцницима Горњо Зетског 
баталиона, који свссрдно ожалише свога 
кемандира. Нека је хвала По ггоричанима 
све три вјероисповијести, Кучима, Брато- 
ножићима, Пиперима, Бјелотавлићима, «Ље- 
шњанима, . Бешк^пољцима, Зећанима и За- 
гарчаним! као и Грудима, који покзјника 
у болести ч»ето похађаше и напошљстку 
до вјечне куће д< пратише.

Дубжу благодарност изјављујемо нод 
горичк( м свештенству, „Пјевачком Дру- 
шгву, а ссобито заст. прссјед. обл. суда г 
Саву Цсровићу и загарачком учитсљу г. 
Велимировићу, који се са онако дирљивим 
говорима с иокојником опростише.

Вслику захналност дугујемо обл. ље- 
кару, госп. др. Банцу за и>ег»в свссргни 
двсгодишњи рад око покојвика у њсговој 
тсшко.ј болесги.

У исто дсба вијсрдачнијс благода 
римо свијема, к>ји нам телеграфски или 
писмено изјавишо своја саучешћа у нишој 
иреголемој жалосги и жалимо, ипо нам нс 
бјеше могуће сваком поссбно захвалити

Подгорица, 10. марта 1906. г.
У имс ожалошћепе породице • «

Брат оф. Велиша Беговић с осталом 
родбином.

Р. 223 Бр 126 1—1

ЈАВНАЗАХВАЛА
Са ожалошћсним срцем и болом — јав 

љамо свим нашим сродницима, кумовима 
и пријатељима тужну вијест, да је наш 
никад незчборлвљвни син, брат и синовац

| ЛУНА ВУКЧЕВИЋ,
кзнсеадио нреминуо 2 фсбруара ов. год. 
у 21. години свога жнвота, у Азлетону — 
(Америка).

Приликом ове наше жалости искрено 
захваљујемо „Српеком Дчбротворном Дру- 
штву Св. Ђорђије“ у Азлетону, које не по- 
жали труда ни трошка, те нашег милог 
Луку као свога члана свачано сахранише и 
над гробом дирљив говор одржаше

Срдачна хвала нашој браћи Црногор 
цима и Приморцима, који се при погребу 
нашег милог покојникл својеки трудише — 
братски га ожалшпе — и до вјечне му куће 
испратише

Вјечита хвала „Љуб /гињчнима, Косије- 
рима, Штитарим/, Релезамл и нашој браћи 
нлеменицима из Томића и Микулића, који 
на глас смрти нашег покојника дођоше и 
у нашој жалости учествоваше.

Хвала свима који ма чим било ука- 
заше учешћа у нашој жа.псти и у неколи- 
ко нам жалост ублажпше.

Микулићи, 5. марта 1906.
Ожалошћени ;

мајка Стана, браћа Саво и Ђуро, сестра 
Ђурђа, стриц Мило, рођша Илија и 

Перо са ссталим братством.
Р. 150 Бр 127 1 — 1

3 А X В А Л II О С Т
Праликом смрти нашег доброг и не 

прежаљеног брата односно мужз, оца
т ИВА БОЖОВА МАРТИНОВИЋА,

који се пресели у вјечност 5. марта ов. г. 
у 60 ој години живота, изјављујемо нај- 
искренију благодарн >ет свима сродницима, 
пријатељима и племевицима, који нам бало 
лично било тслеграфски или писмено изја- 
више саучешће у овој великој жалости.

Цетиње, 7. марта 1906.
У име све фамилијв 
ожалошћени брат:

Барјактар Перо Божов Мартиновић. 
Р. 64 Бр. 128 1-1

БЛАГОДАРНОСТ
Дубоко дирнут у мојој жалостп сау- 

чешћем многобројних племеника другова, ; 
кумова, комшија и пријатеља за јединцом 
ми сином

| ВЛАДИМИРОМ,
рођеп 18/10 1008 уирлил 7/Ш 1006. год. 

овим свима и св1ком ко и ма којим путем 
уче:твоваше у мДој жалости најсрдачније 
благоддрим.

Пипери, 9. марта 1906 год.
Ожалошћени:

Отац поп Милета Стојановић, мати Ике 
и остала родбина.

Р. 58. Бр. 130 1-1

Јавна благодарност.
Приликом смрти нашег нпкад непре- 

жаљен(г оца односно мужа
| ТОМА С ПЕТРОВИЋА,

барјактара
ко.ји се преселао у вјечност 1—П1 —1906 г 
у 59 год сзога живота.

Не мсжемо пропуствти а да из срца 
не зчблагодарвмо браћи Кучима који по- 
којника за вријеме тешког му боловања 
брацки псходише а приликом смрти свој- 
ски сжалише и до вјечне куће отпратише.

Особита хвала Пиперима и Брато- 
њжићима. који у великом броју дођоше 
и нашег покојника (жалише.

Хвала г. г. Павлу Маудићу, попу 
Душану Петровићу који се са дирљивим 
говором с покојником опростигае.

Из ерца хвала онима који нам пвсме- 
но или усмено изј^више своја саучешћа.

Овима и сваком који ма чим убла- 
жише нашу тугу вјечно благодаримо.

Косор, 5-Ш-1906
Ожалотћени:

супруга Драгуиа; синови: Мнлуи, Вуле, 
Вучета, Ђоко; шћер: Новка.

1’ 125 Бр. 112 1 — 1

Јавна благодарност.
Ожатошћеним срцем јављамо родби- 

ни, цријатељима и познаницима да се наш 
никад неирежаљени шура, односно при- 
јатељ

| ЂУРО ПОПОВ ВУНЧЕВИЋ,
родом из Дражевина (Љешанска Нахија) 

у цвнјету своје младости, у 24-ој год. жи- 
В1 та, посље тешког једномјесечног боло- 
вање, преселчо у вјечносг, 9 фебруара 1906.

Не м> жемо процустити, а да овим 
јавнвм путем, на првом мјесту незаблаго- 
даримо мјесном друштву Српском Једчнству 
„ЛовПен* — чији јо члан покојник бао — 
које га је онако братски и на свечан на- 
чин испратило до вјечне му куће, и у 
његовој тешкој болести од сваке му по- 
моћи било. ј

Хв,ла нска је г. Б >жу Бећиру, који 
је највише труда уложио у покојниковој 
белести и старчо се око његовог погреба, 
те да што сјајније испане

По наособ хвала мјестном свеште- 
нику, брату Русу, о. А. Јарошевићу, који 
ј( ш за живота, покојнику пружи тајну 
исповијссти и св. иричешћа, као и за из- 
вршено опијело над мртвим покојником.

Хвала нека је, так< ђ?р, г. г. Анту 
Небићу и Ристу Зечевићу, који нијезу 
жалили труда ни жртава, како у покој- 
никовој болести, тако и пригодом његове 
смрти.

Хвала мјестним Србима и Српкињама, 
као и осталом грађанству Доугласа, који 
својим мнсгобројним присуством ув->личаше 
спровод милог нам покојника.

II још једном хвала свима и свакоме. 
ко узе учашћа у покојниковој болести или 
смрти, и Бог дао, да им добром вратимо.

У Доугласу, Аласка (Америка),
15. фебруара 1906.

Ожалошћени:
ззт Иилош Иваиовић, пријатељ Јоваи 

Иоиовић
Р. 222 Бр. 114. 1-1

Својим позаборављенима

оцу, мајци и сестри,
даваћу помен у неђељу 12. т. м ца, 
у 10 Уо сати из јутра у црквн на 
новом гробљу.

Молим, пријатоље, познанике н 
сроднике за учешће.

Ожалошћени:
Марко Ј. Томовић.
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Чланови жабљачке читаонице даваће 

парастос свом оресјсднику пок. капетану 
5 рошу Шаулаћу 18 овог мјесеца у светом I 
храму Преббржењу у Жабљаку ушљед 
чега се даје на знање ради приеуства по- 
којнаковим сроднацвма и првјатељима.

Жабљак. 2. марта 1906. год.
Подпредсједни

Петар Шкеровић.
I’- 43. Бр. 122 1—1
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